


Las necesidades humanas son culturales y siempre crecientes, como vimos
en el primer tema, y una parte importante de ellas son de tipo económico,
es decir, para satisfacerlas se requieren bienes escasos.

La teoría económica supone que el objetivo que persiguen las unidades de
consumo, familias o consumidores, es aumentar todo lo posible su
bienestar mediante el consumo de bienes y servicios: cuanto mayor es su
consumo, mayor es el grado de satisfacción y de bienestar de los
ciudadanos en cualquier sociedad.



Las variables, estudiadas influyen en la cantidad demandada.
Porqué un consumidor se comporta siempre del mismo modo.

• RACIONALIDAD: Capacidad por la cual, el ser humano,
piensa, evalúa y actúa para optimizar sus recursos, para
satisfacer algún objetivo o finalidad.

• PREFERENCIAS:Deseo real o imaginario y ordenarlas.

• RESTRICCIONES: Limitaciones a conseguir lo deseado.



Para describir el problema del consumidor debemos especificar
sus: Preferencias Que describimos ordenando las cestas de bienes
alternativas. Restricciones Que identifican el conjunto de cestas
posibles.

Las preferencias y las restricciones determinan la elección del
consumidor, es decir, la cesta de bienes que maximiza el bienestar
del consumidor dentro del conjunto factible.



Una cesta de bienes

se puede describir

mediante una

colección de

números que

indican la cantidad

de cada mercancía

que contiene la

cesta: (x,y,z,...) =

(cantidad de x,

cantidad de y,

cantidad de z,...)

Para identificar qué

cesta de bienes

reporta al

consumidor la

mayor satisfacción,

éste debe poder

ordenar de

acuerdo con sus

preferencias todas

las cestas de bienes

disponibles.



Funciones de utilidad

Asigna un valor numérico a cada cesta de bienes de manera
consistente con las preferencias del consumidor; es decir, si una
cesta A es preferida (o indiferente) a otra cesta B, entonces el
número que asigna a A es mayor (igual) que el asignado a B.

Una función de utilidad permite almacenar la información sobre
las preferencias del consumidor de manera compacta.



Se entiende por recta de balance o restricción presupuestaria, al
conjunto de distintas combinaciones de dos bienes que pueden
ser consumidas por un individuo, partiendo de una determinada
renta o presupuesto y unos determinados precios de los bienes.

La elección de solo dos bienes para estudiar las elecciones del
consumidor supone una simplificación para el análisis, pues en la
vida real los consumidores pueden elegir entre multitud de
bienes.



Construcción

Las rectas de balance se utilizan en
microeconomía, dentro de la
teoría del consumidor, para
obtener el denominado equilibrio
del consumidor, que resuelve el
problema sobre la cantidad que
consumirá un individuo, con una
determinada renta ante la
alternativa de dos bienes para
elegir.



El equilibrio del consumidor es aquel punto en el que un consumidor
encuentra su mayor utilidad para unos precios y una renta dada.

El consumidor se encuentra en equilibrio cuando con la renta o
presupuesto que dispone cuando puede adquirir los bienes que le reportan
la mayor satisfacción.

Para obtener el equilibrio, el consumidor deberá conocer sus gustos y su
restricción presupuestaria, que va a depender del nivel de renta y de los
precios de los bienes, por ello gráficamente podemos representarlo como
el punto de tangencia entre la restricción presupuestaria y la curva de
indiferencia.



Demanda individual

Una posible clasificación de los
bienes es en bienes normales e
inferiores, definidos como sigue:

•Bien normal: la cantidad
demandada del bien aumenta con
la renta (por tanto, la curva de
Engel tiene pendiente positiva)

•Bien inferior: la cantidad
demandada del bien disminuye
con la renta (por tanto, la curva
de Engel tiene pendiente
negativa)





•Dos bienes son sustitutivos si la subida (la bajada) del precio de uno de
ellos provoca un aumento (una reducción) de la cantidad demandada del
otro Ejemplo: entradas de cine y alquiler de películas

•Dos bienes son complementarios si la subida (la bajada) del precio de uno 
de ellos provoca una disminución (un aumento) de la cantidad demandada 
del otro, manteniendo constante el ratio de consumo x/y Ejemplo: 
gasolina y coches 

•Dos bienes son independientes si la variación del precio de uno de ellos 
no afecta a la cantidad demandada del otro Ejemplo: pollo y llamadas de 
telefonía móvil. 



La teoría de la producción analiza la forma en que el productor
dado "el estado del arte o la tecnología, combina varios insumos
para producir una cantidad estipulada en una forma
económicamente eficiente".

Toda sociedad tiene que organizar de algún modo el proceso
productivo para resolver adecuadamente los problemas
económicos fundamentales.

3.4.1 La Teoría De La Producción Y Del Coste 



Pero independientemente de la organización que se adopte, hay ciertos
principios económicos universales que rigen el proceso productivo. La
producción de bienes y servicios puede estar en manos del Estado, como
en el sistema comunista; o en manos de la empresa privada, como en el
sistema capitalista

Los principios que regulan la actividad económica son:

• Principio de la Escasez

• Ley de los Rendimientos Decrecientes.

• Principio de Eficacia Económica.

3.4.1 La Teoría De La Producción Y Del Coste 



Principio de la Escasez

El concepto escasez es aplicable a aquellas cosas que son útiles.

El economista considera útiles a todas aquellas cosas que tienen la
capacidad de satisfacer necesidades humanas, y también abarca dos
dimensiones:

De un lado la cantidad de cosas útiles a nuestra disposición, y que
llamaremos recursos o medios.

y del otro lado, las necesidades que estas cosas están dispuestas a satisfacer,
es decir el concepto escasez se refiere a una determinada relación entre
los medios (recursos económicos) y los fines (las necesidades).
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Dados los medios a nuestra disposición y los fines a conseguirse, habrá un
problema de escasez, y por ende un problema económico cuando se
reúnan las siguientes condiciones:

1. Los medios o recursos económicos son susceptibles de diferentes usos
y aplicaciones. Por ejemplo el carbón ¿?

2. Los fines son múltiples y de importancia variada para el hombre.

3. Y, finalmente, dados los medios, la consecución de ciertos fines implica
siempre la renuncia de otros.
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Ley de los Rendimientos Decrecientes.

La ley de rendimientos decrecientes (o ley de proporciones variables),
describe las limitaciones al crecimiento de la producción cuando, bajo
determinadas técnicas de producción aplicamos cantidades variables de un
factor o una cantidad fija de los demás factores de la producción.

Para simplificar la exposición de la ley de los rendimientos decrecientes, es
necesario familiarizarnos con los siguientes términos y conceptos:

•ProductoTotal

•Producto Marginal.

•Producto Promedio
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•Producto Total

Se refiere al número de unidades producidas de un artículo con una
combinación determinada de factores productivos.

•Producto Marginal.

Se refiere al incremento del producto total a cada nivel de producción, como
consecuencia de utilizar una unidad adicional de factor variable.

•Producto Promedio:

Se refiere al producto de una unidad promedio del factor variable. El producto
promedio se obtiene dividiendo el producto total entre el número de unidades
de factor variable que se emplearon para obtener ese nivel de producción.
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Principio de Eficacia Económica.

Un empresario tratará siempre de combinar los factores de producción en
aquella forma que le permita producir con el máximo de eficacia económica.
La combinación más eficaz de los factores de producción será
siempre aquella que le permita producir al más bajo coste posible
por unidad.

Existen dos situaciones bajo las cuales el empresario tiene necesariamente que
desenvolverse teniendo en mente este concepto de eficacia económica:

•Cuando el empresario varía uno de los factores de producción (mientras
mantiene fijas los demás) para lograr el nivel de producción que más le
convenga.

•Cuando, estando obligado a un monto fijo en la producción varía todos los
factores para lograr ese determinado nivel de producción.
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 En el primer caso, el nivel de producción de máxima eficacia se conoce
como el nivel de producción óptima.

Nivel Óptimo de Producción. 

Un empresario ha logrado el nivel óptimo de producción cuando combina los 
factores de producción en tal forma que el costo de producir una unidad del 
producto resulta ser el más bajo posible. 

 En el segundo caso la combinación más eficaz de los factores se conoce 
como la combinación de costo mínimo. 

Combinación de Costo Mínimo. 

Aquella combinación que permita la producción de una determinada cantidad 
del producto al más bajo costo posible es la combinación más eficaz. Esta es la 
combinación de costo mínimo. 
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Una empresa comprende una organización o institución, creada y
formada por una persona o conjunto de personas, que se dedica a
una actividad económica concreta para conseguir unos objetivos que
luego se conviertan en beneficios.

Además, para definir qué es una empresa es preciso hacer mención
de los productos, bienes y servicios que esta ofrece a sus clientes y
por los cuáles se lucra.



Cómo se clasifican las empresas

Son varios los tipos de empresa y todos ellos se clasifican según la actividad o el
mercado al que se dirigen, según su tamaño, según su creación o su forma jurídica y
por último, según su ámbito de actuación. A continuación vamos a ver cómo se
clasifican las empresas en base a estas descripciones comentadas:

• Según su actividad o mercado: sector primario, sector secundario, sector terciario,
sector cuaternario (agricultura, ganadería, industria y servicios.

• Según su tamaño: empresas grandes, empresas pequeñas y medianas (PYMES)

• Según su creación o forma jurídica: sociedad anónima, sociedad de
responsabilidad limitada, sociedad individual o cooperativas.

• Según el ámbito de actuación: empresas locales, empresas nacionales, empresas
multinacionales o empresas transaccionales.



La función de corto plazo es el periodo más largo de tiempo durante el cual
no es posible alterar al menos uno de los factores utilizados en un proceso de
producción.

Así muchos de los factores que se emplean en la producción de un bien son
bienes de capital, tales como maquinarias y edificios.

Si quisiéramos aumentar la producción rápidamente, algunos de estos factores
no podrían incrementarse en el corto plazo – es decir, permanecerían fijos – y
sólo sería posible aumentar la producción con mayores cantidades de factores,
como el trabajo, cuya adquisición en mayores cantidades sí resulta factible en
un breve período de tiempo.



El corto plazo es un período de tiempo a lo largo del cual no pueden variar
algunos de los factores que se denominan fijos.

La empresa sí puede ajustar los factores variables, incluso a corto plazo.

•El producto total es la cantidad de producción que se obtiene para
diferentes niveles de trabajo.

•El producto medio o productividad es el cociente entre el nivel total de
producción y la cantidad de un factor utilizada, e indica el nivel de producción
que obtiene la empresa por unidad de factor empleada.

El producto medio o productividad se utiliza frecuentemente como una
medida de la eficiencia con la que se lleva a cabo la producción.



El largo plazo de un determinado proceso de producción es el menor periodo
de tiempo necesario para alterar las cantidades de todos y cada uno de los
factores.

Un factor cuya cantidad pueda alterarse libremente se denomina factor viable.
Un factor cuya cantidad no puede alterarse (salvo quizá con un coste
prohibitivo) en un determinado periodo de tiempo se denomina factor fijo con
respecto a ese periodo d

Es decir si el producto que lanza una empresa al mercado experimenta una
demanda creciente, ésta deseará expandir la producción. e tiempo.



Diferencias entre producción a corto y largo plazo

Por lo común, un factor de producción fijo es aquel que no se puede ser
alterado en el corto plazo pero puede serlo en el largo plazo. Pero entonces,
¿Cuál es el significado que de corto y largo plazo y que se quiere decir por “no
puede ser alterado?.

Así tendremos que decir que el largo plazo se define como un periodo de
tiempo durante el cual todos los factores de producción son variables.

El largo plazo constituye un marco de decisión de inversiones.

A largo plazo se toma una decisión sobre su se invierte o se clausura u
proceso productivo.



En este estudio se pretende analizar las decisiones fundamentales que tiene
que hacer una empresa bajo condiciones de competencia perfecta, para lograr
el objetivo de producir con la máxima eficacia económica posible, para lograr
el nivel de producción de máxima eficacia económica y máxima ganancia.

Hay que tomar en consideración que la ganancia total de una empresa
depende de la relación entre los costos de producción y el ingreso total
alcanzado. El precio de venta del producto determinará los ingresos de la
empresa.



Por otra parte, la organización de una empresa para lograr producir tiene
necesariamente que incurrir en una serie de gastos, directa o indirectamente,
relacionados con el proceso productivo, en cuanto a la movilización de los
factores de producción tierra, capital y trabajo.

La planta, el equipo de producción, la materia prima y los empleados de todos
los tipos (asalariados y ejecutivos), componen los elementos fundamentales del
costo de producción de una empresa.



Componentes del Costo.

El costo de producción de una empresa puede subdividirse en los siguientes
elementos: alquileres, salarios y jornales, la depreciación de los bienes de
capital (maquinaria y equipo, etc.), el costo de la materia prima, los intereses
sobre el capital de operaciones, seguros, contribuciones y otros gastos
misceláneos.

Los diferentes tipos de costos pueden agruparse en dos categorías:

• Costos fijos

• CostosVariables



Costos fijos

Los costos fijos son aquellos en que necesariamente tiene que incurrir la
empresa al iniciar sus operaciones.

Se definen como costos porque en el plazo corto e intermedio se mantienen
constantes a los diferentes niveles de producción.

Como ejemplo de estos costos fijos se identifican los salarios de ejecutivos, los
alquileres, los intereses, las primas de seguro, la depreciación de la maquinaria y
el equipo y las contribuciones sobre la propiedad.

El costo fijo total se mantendrá constante a los diferentes niveles de
producción mientras la empresa se desenvuelva dentro de los límites de su
capacidad productiva inicial.



CostosVariables.

Los costos variables son aquellos que varían al variar el volumen de
producción. El costo variable total se mueve en la misma dirección del nivel
de producción.

El costo de la materia prima y el costo de la mano de obra son los elementos
más importantes del costo variable.

La decisión de aumentar el nivel de producción significa el uso de más
materia prima y más obreros, por lo que el costo variable total tiende a
aumentar la producción.

Los costos variables son pues, aquellos que varían al variar la producción.



Con el fin de determinar el equilibrio a corto plazo de una empresa
que participa en un mercado de competencia perfecta, utilizaremos
dos enfoques:

1. El enfoque Ingreso Total-Coste Total

2. El Enfoque Marginal



1. El enfoque Ingreso Total-CosteTotal

Sobre el plano superpondremos las funciones de ingreso y coste total de la
empresa.

Dado que el objetivo del empresario es la consecución del máximo beneficio,
ello lo logrará dadas estas funciones en aquel nivel de producción en donde
sea máxima la distancia del ingreso respecto al coste total, obteniéndose de
este modo beneficios extraordinarios.



1. El Enfoque Marginal

Otro modo alternativo de analizar el equilibrio de la empresa es aplicando el
enfoque marginal, que como veremos a continuación, conduce a idéntica
solución.

Otra forma de encontrar la producción que maximiza los beneficios
económicos de la firma es con el análisis marginal, el cual compara el ingreso
marginal (IMg) con el costo marginal (CMg).

El ingreso marginal es la adición al ingreso total, que resulta de la adición de
una unidad más a las ventas.

El costo marginal es la adición al costo total que resulta de la adición de una
unidad a la producción.



La oferta individual se refiere a la cantidad de alternativas y máximas de un
determinado bien que una empresa desea situar a un precio indicador en el
mercado con el objetivo de lograr utilidad.

En cuanto a, la cantidad ofertada individual se trata de la cantidad que un
proveedor desea vender a un costo determinado.

Las determinantes de la oferta individual son: 

• Precio del bien (Px) 

• Costo de producción (CP) 

3.4.6 La Curva De La Oferta Individual 



La oferta individual depende de la calidad y el costo con que se obtienen los
factores de producción, tal como materia prima o mano de obra, debido a
que estos determinarán los gustos de los consumidores por sus productos.

La curva de la oferta de la empresa muestra la cantidad que un productor
está dispuesto a vender de un bien, a un precio dado, manteniendo
constantes los demás factores que pueden afectar a la cantidad ofrecida.

3.4.6 La Curva De La Oferta Individual 
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